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HYRJE 

Lajmëruesit e Dezinformatave për Kosovën: Monitorimi i Mediave Serbe synon t’i kundërvihet 

dezinformatave përmes mbikëqyrjes në baza mujore të prezantimeve të përzgjedhura mediale 

që e kanë origjinën në Serbi. Mediat e përzgjedhura janë Tanjug, Informer, Novosti, Kurir, B92, 

Politika, dhe Naša Borba, të cilat njihen për prodhimin e lajmeve me përmbajtje dezinformuese 

që nuk janë të kufizuara vetëm në Kosovë.  

Monitorimi i këtyre mediave tregon se gjatë muajit prill 2020 gjithsej 443 lajme janë publikuar 

nga mediat e përzgjedhura, të cilat e kanë origjinën në Serbi, prej të cilave Tanjugu ka publikuar 

35 lajme të tilla, Beta 35, Informer 51, Novosti 34, Kurir 7, B92 100, Politika 43 dhe Naša Borba 4 

artikuj në lidhje me Kosovën.  

Një rishikim i kujdesshëm tregon se lajmet e publikuara gjatë kësaj periudhe nga Tanjug, Beta, 

Kurir dhe Politika nuk kanë pasur ndonjë përmbajtje serioze dezinformuese. Mirëpo, mediat e 

tjera kanë pasur një numër mjaft të madh të lajmeve dhe artikujve me përmbajtje dezinformuese 

për Kosovën. Përballë këtij sfondi, KIPRED-i është përqendruar në dekonstruktimin e 

dezinformatave më flagrante të lëshuara nga mediat serbe të cekura më sipër, gjë që do të 

shqyrtohet në pjesën në vijim.  

Dezinformimi i nxjerrë gjatë kësaj periudhe monitorimi nga mediat e zgjedhura serbe në lidhje 

me Kosovën, tregojnë fokusin e tyre për të minuar legjitimitetin e shtetësisë së Kosovës dhe 

sovranitetit të saj, duke portretizuar luftën e Kosovës për pavarësi si një luftë fetare dhe UÇK-në 

si një formacion ushtarak islamik. Artikujt e paracaktuar gjithashtu synojnë diskreditimin e shtetit 

të Kosovës dhe udhëheqjen e tij, si dhe institucionet e tij të sigurisë dhe qytetarët e saj. Shumica 

e artikujve përdorin gjuhë denigruese dhe poshtëruese kur iu referohen shqiptarëve dhe elitat 

politike të Kosovës. Artikujt e paracaktuar gjithashtu përpiqen të minojnë mbështetjen e 

Perëndimit ndaj Kosovës duke u përpjekur të diskreditojnë BE-në dhe qëndrimin e saj ndaj 

Kosovës. 
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DEKONSTRUKTIMI I DEZINFORMATAVE MË FLAGRANTE TË DETEKTUARA 

 

Lajmëruesi i Dezinformatës 1  

Titulli: “MARKO ĐURIĆ O STANJU NA KOSOVU I METOHIJI: KFOR neće dozvoliti 

ektremistima da iskoriste ovu situaciju! (MARKO ĐURIĆ NË LIDHJE ME SITUATËN NË 

KOSOVË: KFOR nuk do t’i lejojë ekstremistët që të përfitojnë nga kjo situatë!)”, Informer, 

28 prill 20201 

 

Artikulli transmeton deklaratën e drejtorit të Zyrës për Kosovën dhe Metohinë [emërtim i 

Kosovës nga autoritetet serbe që nga koha e Miloseviqit), Marko Đurić, sipas të cilit KFOR-i në 

fillim të epidemisë së virusit korona ka premtuar që të mos lejojë ekstremistët në Prishtinë të 

përfitojnë nga kjo situatë dhe të përpiqen të pushtojnë Veriun e Kosovës. Ai gjithashtu theksoi se 

bandat e organizuara shqiptare kanë grabitur pronat serbe gjatë shtetrrethimit në Kosovë, 

veçanërisht në shtëpitë e familjev, për të cilat ata kanë informacion se askush nuk jeton, duke 

vjedhur bagëti, traktorë dhe makineritë e tjera. Đurić ka akuzuar institucionet e Prishtinës që nuk 

i kushtojnë vëmendje fenomeneve të tilla, ndërsa njëkohësisht pretendon se Zyra për Kosovë ka 

reaguar menjëherë dhe është përpjekur të kompensojë dëmet. Për më tepër, ai pohon se askush 

nuk e di numrin e vërtetë të pacientëve të infektuar me koronavirus në komunitetet shqiptare 

në Kosovë, dhe se sistemi shëndetësor është shumë i dobët. Đurić pretendon se virusi ka 

depërtuar edhe në KFOR, dhe se në kampin Bondsteel, 80 nga 90 ushtarët e testuar ishin pozitivë, 

ndërsa shton se në gjashtë komuna me shumicë serbe në jug të lumit Ibër, asnjë pacient i vetëm 

nuk është diagnostikuar me Covid-19. 

 

                                                           
1 “MARKO ĐURIĆ O STANJU NA KOSOVU I METOHIJI: KFOR neće dozvoliti ektremistima da iskoriste ovu situaciju! 
(MARKO ĐURIĆ MARKO ĐURIĆ NË LIDHJE ME SITUATËN NË KOSOVË DHE METOHI: KFOR nuk do t’i lejojë 
ekstremistët që të përfitojnë nga kjo situatë!)”, Informer, 28 prill 2020, 
https://informer.rs/vesti/srbija/513358/marko-djuric-stanju-kosovu-metohiji-kfor-nece-dozvoliti-ektremistima-
iskoriste-ovu-situaciju 

https://informer.rs/vesti/srbija/513358/marko-djuric-stanju-kosovu-metohiji-kfor-nece-dozvoliti-ektremistima-iskoriste-ovu-situaciju
https://informer.rs/vesti/srbija/513358/marko-djuric-stanju-kosovu-metohiji-kfor-nece-dozvoliti-ektremistima-iskoriste-ovu-situaciju
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Dekonstruktimi i Dezinformatës: Fakte dhe Shifra  

Artikulli paraqet disa pretendime të rreme nga drejtori i Zyrës për Kosovë, Marko Đurić, i cili 

synon qartë të diskreditojë shtetin e Kosovës, si dhe qytetarët e tij dhe institucionet e sigurisë. 

Që nga Marrëveshja e Brukselit e nënshkruar në vitin 2013, institucionet e Kosovës gradualisht e 

kanë shtrirë juridiksionin e tyre juridik në komunat me shumicë serbe në Veri të Kosovës. Si 

pasojë, nuk kishte as qëllim, as nevojë që autoritetet në Prishtinë të përfitojnë nga epidemia e 

virusit korona dhe të përpiqen "të pushtojnë Veriun e Kosovës dhe Metohisë" siç pretendon 

Đurić. 

 

a) Nuk ka pasur vjedhje të gjësendeve në shtëpitë e serbëve  

Akuzat nga drejtori i Zyrës për Kosovë, Marko Đurić që bandat shqiptare kanë organizuan dhe 

grabitur pronat serbe nga shtëpitë e pabanuara gjatë periudhës së orës policore janë të rreme. 

Nuk ka asnjë raportim në lidhje me vjedhjen bagëtive, traktorëve dhe makinerive të tjera nga 

shtëpitë e këtyre familjeve ku nuk jeton askush. Pretendime të tilla nuk janë raportuar as nga 

Policia e Kosovës, as nga trupat e KFOR-it, ose nga ndonjë organizatë tjetër ndërkombëtare e 

pranishme në vend. 

 

b) Kosova e din saktësisht sa është numri i të infektuarave me Covid-19 në Kosovë  

Pretendimi i drejtorit të Zyrës për Kosovë se askush nuk e di numrin e saktë të pacientëve të 

infektuar me Covid-19 në komunitetin shqiptar në Kosovë është gjithashtu i rremë. Ministri i 

Shëndetësisë dhe Instituti Kombëtar i Shëndetësisë Publike të Republikës së Kosovës kanë 

raportuar në baza ditore në lidhje me numrin e saktë të rasteve të reja të diagnostifukuara dhe 

rasteve të shëruara, si dhe të vdekjeve eventuale nga Covid-19. Këto të dhëna gjithashtu 

dërgohen dhe më pas raportohen nga baza e të dhënave të Universitetit John Hopkins së bashku 

me vendet e tjera të botës. Përndryshe, duhet të përmendet se përkundër sistemit shëndetësor 

relativisht të dobët, Kosova ka arritur të trajtojë me mjaft sukses Pandeminë Covid-19, dhe sipas 
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Universitetit John Hopkins, ajo renditet e 12-ta në Evropë për sa i përket numrit të vdekjeve të 

lidhura me korona virusin për 100,000 banorë.2 

 

c) Ka pasur raste të diagnostifikuara me Covid-19 në komunat me shumicë serbe në Veri 

Informacioni që në komunat me shumicë serbe në jug të lumit Ibër asnjë pacient i vetëm nuk 

është diagnostikuar me Covid-19 është gjithashtu i rremë. Përveç raportimit për numrin e saktë 

të rasteve të diagnostikuara dhe të shëruara së fundi, si dhe numrin eventual të vdekjeve në Jug 

të Kosovës, Ministria e Shëndetësisë dhe Instituti Kombëtar i Shëndetit Publik të Kosovës 

gjithashtu kanë raportuar çdo ditë për rastet në komuna me shumicë serbe në Veri. Sipas këtyre 

të dhënave, ka pasur gjithsej 115 raste të regjistruara të Covid-19 në Veri të Kosovës, nga të cilat 

105 janë shëruar dhe 10 kanë vdekur nga efektet e koronavirusit. Më konkretisht, në Veri të 

Mitrovicës, 43 pacientë janë regjistruar me Covid-19 (40 të shëruar, tre të vdekur), 25 në Zveçan 

(24 të shëruar, 1 i vdekur), 24 në Zubin Potok (22 të shëruar, 2 të vdekur) dhe në Leposavic 24 

(19 të shëruar, 4 të vdekur). Vlen të përmendet që nga 15 maji, nuk janë regjistruar asnjë rast i ri 

me Covid-19 në komunat në veri të vendit.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
2 Shiko “Tabela e COVID-19 nga Qendra për Shkencë dhe Inxhinieri e Sistemeve (CSSE) në Universitetin Johns Hopkins 

(JHU), 8 maj 2020 https://coronavirus.jhu.edu/map.html 
3 “Nga 15 maji asnjë rast me koronavirus në veri”, Lajmi, 26 maj 2020, https://lajmi.net/nga-15-maji-asnje-rast-me-
koronavirus-ne-veri/ 

https://coronavirus.jhu.edu/map.html
https://lajmi.net/nga-15-maji-asnje-rast-me-koronavirus-ne-veri/
https://lajmi.net/nga-15-maji-asnje-rast-me-koronavirus-ne-veri/
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Lajmëruesi i Dezinformatës 2 

Titulli: “RUSI ISKRENO: Ako Srbija izgubi Kosovo, Rusija gubi Srbiju (SINQERITETI RUS: Nëse 

Serbia e humb Kosovën, Rusia e humb Serbinë)”, Nasa Borba, 23 prill 20204 

 

Artikulli pretendon se integrimi i Serbisë në Bashkimin Evropian sigurisht që paraprihet me 

anëtarësimin në NATO dhe heqjes dorë përfundimtare nga Kosova. Sipas artikullit, heqja dorë 

nga Kosova do të shkaktojë gjithashtu një goditje të rëndë në lidhjet shekullore kulturore dhe 

humanitare midis Serbisë dhe Rusisë. Artikulli paralajmëron se disa shenja të përgatitjes së 

opinionit publik serb për një skenar të tillë janë tashmë të dukshme. Ky artikull gjithashtu i 

referohet takimit në Shtëpinë e Bardhë midis Presidentit të Serbisë, Aleksandar Vuçiq dhe 

Presidentit të Kosovës Hashim Thaçi. Në këtë rast, artikulli përdor gjuhë denigruese dhe 

poshtëruese duke iu referuar Presidentit Thaçi si “udhëheqësi i separatistëve të Kosovës, Hashim 

Thaçi”. Në mënyrë të ngjashme, kur diskutohet për ish-kryeministrin e Kosovës Ramush 

Haradinaj, artikulli përsëri përdor të njëjtën gjuhë nënçmuese duke iu referuar atij si “udhëheqësi 

me ndikim terrorist”.  

 

Dekonstruktimi i Dezinformatës: Fakte dhe Shifra 

Artikulli përdor gjuhë denigruese dhe poshtëruese kur iu referohet liderëve kryesorë të Kosovës, 

me qëllim që të minojë shtetësinë e Kosovës dhe të diskreditojë elitën e saj politike. Presidenti 

aktual dhe ish-kryeministri i Kosovës Hashim Thaçi të cilit artikulli i referohet si “udhëheqësi i 

separatistëve të Kosovës”, ka 20 vjet që është i pranishëm në skenën politike të Kosovës. Ai 

përdor disa terma si Kryeministër i Kosovës, si dhe Ministër i Punëve të Jashtme, ndërsa aktualisht 

mban postin e Presidentit si kreu i shtetit dhe përfaqësuesi kryesor i Republikës së Kosovës. Gjatë 

gjithë kësaj periudhe, ai ka marrë pjesë në një numër të madh takimesh bilaterale dhe 

multilaterale të nivelit të lartë, përfshirë negociatat me Presidentin e Serbisë Aleksandër Vuçiq si 

                                                           
4 “RUSI ISKRENO: Ako Srbija izgubi Kosovo, Rusija gubi Srbiju (SINQERITETI RUS: Nëse Serbia e humb Kosovën, Rusia 

e humb Serbinë)”, Nasa Borba, 23 prill 2020, https://nasaborba.com/rusi-iskreno-ako-srbija-izgubi-kosovo-rusija-
gubi-srbiju/ 

https://nasaborba.com/rusi-iskreno-ako-srbija-izgubi-kosovo-rusija-gubi-srbiju/
https://nasaborba.com/rusi-iskreno-ako-srbija-izgubi-kosovo-rusija-gubi-srbiju/
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pjesë e dialogut midis dy vendeve të lehtësuar nga BE-ja. Në anën tjetër, Ramush Haradinaj, të 

cilit artikulli i referohet si “udhëheqësi me ndikim terrorist” gjithashtu ka shërbyer dy herë si 

Kryeministër i Kosovës dhe me vite ka qenë udhëheqës i partisë politike “Aleancës për 

Ardhmërinë e Kosovës”. Z. Haradinaj gjithashtu është gjykuar dy herë nga Gjykatën Penale 

Ndërkombëtare për ish-Jugosllavinë (ICTY) në Hagë, dhe në të dyja rastet është liruar.  

 

 

Lajmëruesi i Dezinformatës 3  

 

Titulli: "Ako neko misli da je došlo vreme da neko fizički zauzima Valač i Gazivode, ja ih 

molim da to ne čine (Nëse dikush mendon se ka ardhur koha që dikush të pushtojë fizikisht 

Valaçin dhe Gazivodën, unë i lus të mos e bëjnë një gjë të tillë)", B92, 23 prill 20205 

 

Artikulli transmeton një deklaratë të Presidentit të Serbisë, Aleksandar Vuçiq për situatën në 

Kosovë përpara mbajtjes së takimit të Këshillit të Sigurisë të OKB në të cilën do të paraqitet 

raporti i UNMIK-ut për Kosovën. Ndër të tjera, Vuçiq paralajmëron se “Nëse dikush mendon se 

ka ardhur koha që dikush të pushtojë fizikisht Valaçin dhe Gazivodën, unë i lus të mos e bëjnë një 

gjë të tillë”. Ai gjithashtu komenton vendimin e grupit rajonal kontinental evropian për të 

aprovuar lidhjen e Rrjetit të Shpërndarjes së Energjisë Elektrike të Kosovës (KOSTT) me Rrjetin 

Evropian të Operatorëve të Sistemit të Transmisionit (ENTSO), vendim i cili sipas zyrtarëve të 

Kosovës do të mundësojë pavarësinë energjetike të Kosova nga Serbia. Për më tepër, presidenti 

akuzoi fuqitë perëndimore për ndërmarrjen e të gjitha veprimeve të nevojshme për të arritur në 

një vendim në favor të Kosovës pa respektuar ligjin ekzistues të detyrimeve dhe marrëveshjeve 

ndërkombëtare 

                                                           
5 "Ako neko misli da je došlo vreme da neko fizički zauzima Valač i Gazivode, ja ih molim da to ne čine (Nëse dikush 

mendon se ka ardhur koha që dikush të pushtojë fizikisht Valaçin dhe Gazivodën, i lus të mos e bëjnë një gjë të 
tillë)", B92, 23 prill 2020,  https://www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2020&mm=04&dd=23&nav_category= 
640&nav_id=1677646 

https://www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2020&mm=04&dd=23&nav_category=%20640&nav_id=1677646
https://www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2020&mm=04&dd=23&nav_category=%20640&nav_id=1677646


8 
 

 

Dekonstruktimi i Dezinformatës: Fakte dhe Shifra 

 

a) Nuk ka asnjë indikacion që dikush është duke planifikuar pushtimin fizik të Valaçit dhe 

Gazivodës  

 

Deklarata e Presidentit të Serbisë Aleksadër Vuçiq rreth gjendjes në Kosovë përmban akuza të 

rrejshme rreth autoriteteve të Kosovës dhe qeverive të vendeve perëndimore. Presidenti ka për 

qëllim të rrisë tensionet në Veri të Kosovës duke i paralajmëruar ata që autoritetet e Kosovës 

kanë qenë duke planifikuar që fizikisht të pushtojnë Valaçin dhe Gazivodën. Kjo pa dyshim 

paraqet një dezinformatë pasi që plane të tilla nuk janë paralajmëruar dhe nuk ekzistojnë. 

Sigurisht që  sugjerime të tilla synojnë diskreditimin e shtetit të Kosovës dhe institucioneve të tij 

të sigurisë. Që nga Marrëveshja e Brukselit e nënshkruar në vitin 2013, institucionet e Kosovës 

gradualisht e kanë shtrirë juridiksionin e vet juridik në komunat me shumicë serbe në Veri të 

Kosovës. Si pasojë, nuk kishte as qëllim, as nuk ka nevojë që autoritetet në Prishtinë “të pushtojnë 

fizikisht Valaçin dhe Gazivodën” siç pretendon Vuçiq. 

 

b) Miratimi i lidhjes së KOSTT-it me ENTSO është i bazuar në një marrëveshje 

ndërkombëtare  

Presidenti Vuçiq ka akuzuar rrejshëm fuqitë perëndimore për miratimin e lidhjes së Rrjetit të 

Shpërndarjes së Energjisë Elektrike të Kosovës (KOSTT) me Rrjetin Evropian të Operatorëve të 

Sistemit të Transmisionit (ENTSO) pa respektuar ligjin ekzistues të detyrimeve dhe marrëveshjeve 

ndërkombëtare. Vendimi i grupit rajonal kontinental evropian, i mundëson KOSTT-it dhe 

Republikës së Kosovës të largohen nga Blloku Rregullator i Serbisë, Malit të Zi dhe Maqedonisë 

Veriore, dhe të anëtarësohen në Bllokun Rregullator të Energjisë Kosovë-Shqipëri. Në këtë 

mënyrë, Marrëveshja i hap rrugën KOSTT-it që të integrohet në tregun rajonal të energjisë, si dhe 

të marrë pjesë në Shkëmbimin e Energjisë Shqiptare (APEX). Nuk është e vërtetë që vendet 

perëndimore nuk respektuan marrëveshjet ndërkombëtare kur u mor vendimi, pasi në fakt, 

vendimi i grupit rajonal kontinental evropian bazohet në "Marrëveshjen për Energji" të 
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nënshkruar midis Kosovës dhe Serbisë në 2013 si pjesë e Dialogut të lehtësuar nga BE-ja në 

Bruksel.6 

 

Lajmëruesi i Dezinformatës 4 

Headline: “KAD JE KRIZA, ZA EU JE KOSOVO - SRPSKO! LICEMERJU BRISELA NEMA KRAJA, 

sad od nas traže da spasavamo Šiptare od korone, a čim prođe frka ucenjivaće nas da 

priznamo Prištinu! (Kur ka ndonjë krizë, për BE-në Kosova është Serbi! Nuk kemi nevojë 

për hipokrizinë e Brukselit, tash ata kërkojnë që ne t’i shpëtojmë shqiptarët (shiptari) nga 

korona virusi, dhe sapo të përfundojë kjo krizë, ata do të na shantazhojnë me njohjen e 

Prishtinës!”, Informer, 01 prill 20207 

 

Artikulli diskuton thirrje thirrjen e Konventës Kombëtare të BE dhe Kapitullit 35, i cila është një 

trup joqeveritar i OJQ-ve në Serbi, që autoritetet kompetente të Beogradit të vendosin një 

bashkëpunim të drejtpërdrejtë dhe efektiv me Prishtinën në luftën kundër përhapjes së 

pandemisë së korona virusit. Më tej BE-ja akuzohet se e konsideron Kosovën si serbe vetëm në 

kohën e krizës. Artikulli e konsideron një qëndrim të tillë të BE-së si hipokrizi, dhe pretendon se 

tani BE po i kërkon Serbisë "të shpëtojë Shiptarët nga koronavirus", por sapo të ketë mbaruar 

pandemia, ata do të shantazhojnë Serbinë që ta njohë Prishtinën! Ai gjithashtu transmeton 

mendimin e analistit politik Dragomir Andjelković, i cili i kujton audiencës qasjen joparimore të 

BE-së, duke vënë re se BE udhëhiqet ekskluzivisht nga interesat e anëtarëve të saj më të mëdhenj. 

Andjelkoviç më tej pohon se BE-ja gjithmonë mbanë qëndrim të njëjtë kur bëhet fjalë për 

Kosovën. Ai deklaron se BE nuk ka bërë asgjë për të shtypur separatizmin shqiptar, dhe e kanë 

                                                           
6 Shih “Marrëdhëniet bilaterale mes Kosovës dhe Serbisë në lidhje me sektorin energjetikr”, Research Institute of 

Development and European Affairs (RIDEA), tetor 2019. 
7 “KAD JE KRIZA, ZA EU JE KOSOVO - SRPSKO! LICEMERJU BRISELA NEMA KRAJA, sad od nas traže da spasavamo 

Šiptare od korone, a čim prođe frka ucenjivaće nas da priznamo Prištinu! (Kur ka ndonjë krizë, për BE-në Kosova 

është Serbi! Nuk kemi nevojë për hipokrizinë e Brukselit, tash ata kërkojnë që ne t’i shpëtojmë shqiptarët (shiptari) 

nga korona virusi, dhe sapo të përfundojë kjo krizë, ata do të na shantazhojnë me njohjen e Prishtinës!”, Informer, 

01 prill 2020, https://informer.rs/vesti/politika/505485/kad-kriza-kosovo-srpsko-licemerju-brisela-nema-kraja-sad-

nas-traze-spasavamo-siptare-korone-cim-prodje-frka-ucenjivace-nas-priznamo-pristinu 

https://informer.rs/vesti/politika/505485/kad-kriza-kosovo-srpsko-licemerju-brisela-nema-kraja-sad-nas-traze-spasavamo-siptare-korone-cim-prodje-frka-ucenjivace-nas-priznamo-pristinu
https://informer.rs/vesti/politika/505485/kad-kriza-kosovo-srpsko-licemerju-brisela-nema-kraja-sad-nas-traze-spasavamo-siptare-korone-cim-prodje-frka-ucenjivace-nas-priznamo-pristinu
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mbështetur maksimalisht pavarësinë e Kosovës, por gjithmonë siç u përshtatet atyre, “pastaj ata 

kërkojnë diçka nga Serbia, ashtu siç kanë vepruar tani në kohën e epidemisë” - vëren ai. Më në 

fund, për Andjelkoviç, politika e BE-së është ajo që i kërkon Serbisë që ta trajtojë Kosovën si 

territorin e saj kur duhet të japë diçka, por kur bëhet fjalë për gjëra të tjera, e detyron Serbinë të 

pranojë që Kosova është e pavarur. 

Dekonstruktimi i Dezinformatës: Fakte dhe Shifra 

Artikulli përpiqet të diskreditojë BE-në dhe qëndrimin e saj ndaj Kosovës duke bërë një sërë 

pretendimesh të rrejshme dhe duke shtrembëruar thirrjen e bërë nga Konventa Kombëtare e BE. 

 

a) BE nuk i ka kërkuar Serbisë që të shpëtojë shqiptarët nga korona virusi  

Artikulli përdor termin denigrues “Šiptari” për Shqiptarët, ndërsa në të njëjtën kohë ai akuzon BE-

në për mungesë të parimeve dhe për hipokrizi. Përderisa Kapitulli i 35-të i Konventës Kombëtare 

të BE-së bënë thirrje që autoritetet e Beogradit të themelojnë një bashkëpunim të drejtpërdrejtë 

dhe efikas me Prishtinën në luftën kundër përhapjes së pandemisë së korona virusit, artikulli 

pretendon në mënyrë të rrejshme se BE i ka kërkuar Serbisë që të “shpëtojë shiptarët nga korona 

virusi”. Në fakt, një thirrje e tillë e BE-së paraqet se një bashkëpunim i tillë është i domosdoshëm 

kryesisht për shkak të njerëzimit dhe përgjegjësisë ndaj jetës njerëzore në periudha të vështira. 

Si e tillë, deklarata është plotësisht në përputhje me marrëdhëniet e fqinjësisë së mirë dhe 

bashkëpunimin rajonal, si një nga parakushtet kryesore për pranimin e plotë të vendeve të 

Ballkanit Perëndimor në BE. 

Nga ana tjetër, artikulli përpiqet të portretizojë një realitet të rremë në të cilin situata me Covid-

19 në Kosovë është shumë e keqe, dhe Serbia duhet të ndihmojë në shpëtimin e qytetarëve të 

Kosovës. Në fakt, sipas bazës së të dhënave të Universitetit John Hopkins, Kosova ka menaxhuar 

pandeminë Covid-19 me më shumë sukses në krahasim me Serbinë. Sipas të dhënave të 

Universitetit John Hopkins, Kosova deri më tani ka regjistruar gjithsej 1,302 raste (68.77 në 

100,000 banorë) dhe 30 vdekje (1.657 në 100,000 banorë). Këto shifra në Serbi janë shumë më 
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të larta, me gjithsej 11,381 raste (130.26 në 100,000 banorë) dhe 242 vdekje (2.8 në 100,000 

banorë).8 

 

b) BE ka një qëndrim të qëndrueshëm në lidhje me shtetësinë e Kosovës  

Artikulli shtrembëron deklaratën e Konventës Kombëtare të BE për bashkëpunim efektiv midis 

Serbisë dhe Kosovës në luftën kundër përhapjes së pandemisë së korona virusit, dhe pohon në 

mënyrë të rremë se kur ka një krizë, BE e konsideron Kosovën si pjesë të Serbisë. Ai e quan një 

qëndrim të tillë të BE-së si hipokrizi, sepse kur kriza të përfundojë, BE-ja do ta detyrojë Serbinë 

që ta pranojë Kosovën si shtet të pavarur. Në fakt, që nga shpallja e pavarësisë së Kosovës më 17 

shkurt 2008, qëndrimi zyrtar i BE-së ndaj Kosovës ka qenë "neutral". Edhe pse 23 shtete anëtare 

të BE-së e kanë njohur pavarësinë e Kosovës dhe pesë jo, BE ka mbajtur qëndrimin e saj "neutral 

ndaj statusit" përgjatë gjithë kësaj periudhe.  

 

 

Lajmëruesi i Dezinformatës 5 

 

Headline: “Ruševine Klintonove politike na Kosovu: Ostali su samo spomenici, 

nezaposlenost mladih 80 odsto, a najpoznatiji izvozni produkt su DžIHADISTI (Gërmadhat 

e politikës së Klintonit në Kosovë: Vetëm monumentet kanë mbetur, papunësia e të rinjve 

80 për qind, dhe produkti më i famshëm i eksportuar janë XHIHADISTËT)”, Novosti, 23 prill 

20209 

                                                           
8 Shih “Tabela e COVID-19 nga Qendra për Shkencë dhe Inxhinieri e Sistemeve (CSSE) në Universitetin Johns Hopkins 

(JHU)” 8 maj 2020, https://coronavirus.jhu.edu/map.html 
9 “Ruševine Klintonove politike na Kosovu: Ostali su samo spomenici, nezaposlenost mladih 80 odsto, a najpoznatiji 
izvozni produkt su DžIHADISTI (Gërmadhat e politikës së Klintonit në Kosovë: Vetëm monumentet kanë mbetur, 
papunësia e të rinjve 80 për qind, dhe produkti më i famshëm i eksportuar janë XHIHADISTËT)” Novosti, 23 April 
2020, https://www.novosti.rs/vesti/naslovna/politika/aktuelno.289.html:860913-Rusevine-Klintonove-politike-na-
Kosovu-Ostali-su-samo-spomenici-nezaposlenost-mladih-80-odsto-a-najpoznatiji-izvozni-produkt-su-DzIHADISTI-
FOTO 

https://coronavirus.jhu.edu/map.html
https://www.novosti.rs/vesti/naslovna/politika/aktuelno.289.html:860913-Rusevine-Klintonove-politike-na-Kosovu-Ostali-su-samo-spomenici-nezaposlenost-mladih-80-odsto-a-najpoznatiji-izvozni-produkt-su-DzIHADISTI-FOTO
https://www.novosti.rs/vesti/naslovna/politika/aktuelno.289.html:860913-Rusevine-Klintonove-politike-na-Kosovu-Ostali-su-samo-spomenici-nezaposlenost-mladih-80-odsto-a-najpoznatiji-izvozni-produkt-su-DzIHADISTI-FOTO
https://www.novosti.rs/vesti/naslovna/politika/aktuelno.289.html:860913-Rusevine-Klintonove-politike-na-Kosovu-Ostali-su-samo-spomenici-nezaposlenost-mladih-80-odsto-a-najpoznatiji-izvozni-produkt-su-DzIHADISTI-FOTO
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Artikulli i referohet kryesisht tekstit të Michael Waller të botuar në Washington Post më 22 Prill 

2020. Sipas Waller, një analist politik nga Qendra për Politikë të Sigurisë në Uashington, strategjia 

politike amerikane për Kosovën, e imponuar nga administrata e Presidentit Bill Klinton nuk ka 

dhënë rezultate pozitive. Artikulli thotë se gjatë konfliktit midis shqiptarëve kryesisht myslimanë 

dhe serbëve ortodoksë, shumica shqiptare ka detyruar shumicën e serbëve të krishterë të 

largohen nga Kosova. Një realitet i tillë, siç pretendon artikulli nuk e ka shqetësuar bashkësinë 

ndërkombëtare, dhe Kosova më vonë ka shpallur pavarësinë nga Serbia. Për më tepër, ky artikull  

pohon se 80 për qind e të rinjve në Kosovë janë të papunë, dhe se "produkti më i famshëm i 

eksportit kosovar janë xhihadistët". Sipas artikullit, rreth dy dekada më parë, gjatë luftës së 

përgjakshme civile në Kosovë, z. Klinton e përdori NATO-n për të realizuar një fushatë 

bombardimi gjoja për të ndaluar gjakderdhjen. Sidoqoftë, artikulli thotë se bombat nuk ishin të 

mjaftueshme, pasi u krijua një formacion rebel ushtarak islamik i UÇK-së, i cili, falë lobimit të Elliot 

Engel në Kongres, u sponsorizua nga Komiteti për Politikë të Jashtme i Dhomës së Përfaqësuesve 

 

Dekonstruktimi i Dezinformatës: Fakte dhe Shifra 

 

a) Konflikti në Kosovë nuk ishte konflikt fetar  

Artikulli paraqet një pretendim të rremë se gjatë konfliktit “në mes të shqiptarëve dominues 

myslimanë dhe të krishterëve ortodoks serb, shumica shqiptare ka detyruar pjesën dërmuese të 

të krishterëve serb të lëshojnë Kosovën”. Fillimisht, është vërtetuar nga shumë studiues se 

konflikti në Kosovë i zhvilluar në vitin 1999 ka qenë në mes të shqiptarëve etnik të cilët kanë 

jetuar atje dhe ushtrisë, policisë dhe forcave paramilitare Serbe. Rrënja e konfliktit ishte etnia 

dhe jo feja. Historikisht, mizoritë e kryera nga Serbia ndaj shqiptarëve të Kosovës ishin për shkak 

të prejardhjes së tyre etnike dhe jo fesë së tyre. Gjatë Mbretërisë së Jugosllavisë, autoritetet 

serbe mbyllën të gjitha shkollat në gjuhën shqipe që u hapën nga Perandoria Austro-Hungareze 

gjatë okupimit të saj në Kosovë në Luftën e Parë Botërore. Në vend të kësaj, institucionet e vetme 

arsimore të autorizuara nga regjimi serb ishin shkollat fetare, si ato islamike ashtu edhe ato 
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katolike. Në mënyrë të ngjashme, megjithëse menjëherë pasi u hapën shkollat e gjuhës shqipe 

gjatë periudhës së Luftës së Dytë Botërore në Kosovë, vetëm disa vjet më vonë, autoritetet 

komuniste jugosllave mbyllën shumicën e shkollave dhe ndaluan simbolet dhe festat kombëtare. 

Shqiptarët inkurajoheshin të identifikoheshin si "turq", ndërsa u hapën shkolla të reja turke. Në 

të njëjtën kohë, një traktat qeveritar me Turqinë që lejonte turqit në Jugosllavi të emigronin u 

nënshkrua në vitin 1953. Ky traktat shkaktoi një eksod masiv në Turqi, me ç'rast shumë 

myslimanë shqiptarë dhe sllavë u detyruan të përfaqësohen si turq në mënyrë që të largohen 

nga vendi i tyre.10 

 

Nga ana tjetër, sipas raportit të publikuar nga Qendra Koordinuese e Kosovës e Qeverisë së 

Serbisë në shkurt të vitit 2002, kishte 129,474 serbë që jetonin në Kosovë. Nga ana tjetër, sipas 

regjistrimit të fundit të Jugosllavisë të vitit 1991 kishte 194,000 serbë që jetonin në Kosovë, me 

një prirje shumë të pamundur që ai numër të rritet gjatë viteve '90.11 Këto shifra qartë 

parashikojnë një numër, më së shumti, 75,000 serbë që u larguan nga Kosova pas luftës, që 

sigurisht nuk do të thotë "shumica e serbëve të krishterë" të Kosovës siç pretendohet nga 

artikulli. 

 

b) UÇK nuk ka qenë formacion ushtarak islamik  

 

Siç është shpjeguar më lart, konflikti në Kosovë në vitin 1999 është zhvilluar në mes të 

shqiptarëve etnik që kanë jetuar atje si dhe ushtrisë, policisë dhe forcave paramilitare serbe. 

Ushtria Çlirimtare e Kosovës (UÇK) ka qenë një formacion ushtarak gueril që u krijua me qëllim 

të çlirimit të Kosovës nga okupimi i Serbisë dhe për mbrojtjen e popullatës civile shqiptare nga 

mizoritë e kryera nga forcat ushtarake, policore dhe paramilitare serbe. Si rezultat, gjatë gjithë 

periudhës së konfliktit të armatosur të viteve 1998-1999, UÇK vazhdimisht ka theksuar vetëm 

identitetin kombëtar shqiptar dhe ka kërkuar të parandalojë përfaqësimin e identitetit shqiptar 

në Perëndim si mysliman. As UÇK dhe asnjë grup politik shqiptar apo gueril nuk e ka identifikuar 

                                                           
10 See for instance Ina Merdjanova, Rediscovering the Umma: Muslims in the Balkans between Nationalism and  
11 For further exploration see: The Lausanne Principle: Security, Territory and the Future of the Kosovo Serbs, 

European Stability Initiative, June 7, 2004, https://www.esiweb.org/pdf/esi_document_id_53.pdf 

https://www.esiweb.org/newsletter/index.php?lang=en&id=156&document_ID=53
https://www.esiweb.org/pdf/esi_document_id_53.pdf
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veten me ndonjë përkatësi fetare. Prandaj, ideologjia e UÇK-së ka qenë thuajse tërësisht ajo e 

nacionalizmit shqiptar, duke theksuar etninë shqiptare, aspiratat dhe kulturën kombëtare. Për 

më tepër, për shkak të homogjenizimit të fortë etnik dhe mobilizimit të shqiptarëve që nga viti 

1989, UÇK-ja ka qenë në gjendje të izolohej lehtësisht nga idetë e huaja të fundamentalistëve 

islamikë nga Arabia Saudite që erdhën në Kosovë në numër të vogël për të infiltruar në radhët e 

UÇK-së.12 Një realitet i tillë është dëshmuar ndër të tjerë edhe nga gazetari i Newsweek Stacy 

Sullivan i cili shkroi: “Në dy vitet që kam mbuluar konfliktin në Kosovë, asnjëherë nuk kam parë 

luftëtarët muxhahedinë të cilët i kam parë në Bosnje, as nuk kam dëgjuar nga ushtarët e UÇK-së 

të shfaqin çfarëdo lloj përkushtimi të tyre ndaj Islamit.”13 

 

c) Xhihadistët si produkti më i famshëm i eksportit kosova 

Artikulli bën një pretendim të rremë se “produkti më i famshëm i eksportit kosovar janë 

xhihadistët”. Ndërsa është e vërtetë që nga viti 2012, një numër përafërsisht prej 255 luftëtarësh 

të huaj kanë udhëtuar nga Kosova për t'u bashkuar me organizatat terroriste në Siri dhe Irak, 

pretendimi i artikullit është padyshim i rremë. Përkatësisht, që nga viti 2014, policia e Kosovës së 

bashku me institucionet e prokurorisë dhe gjyqësorit kanë vepruar, dhe në gusht të vitit 2014, 40 

shtetas kosovarë që dyshohet se kanë marrë pjesë në terrorizëm në Irak dhe Siri janë arrestuar. 

Deri në janar të vitit 2015 u arrestuan me akuza të ngjashme rreth 80 persona të tjerë, përfshirë 

edhe një numër imamësh me ndikim radikal. Si rezultat i kësaj, që nga viti 2016 e deri më sot, 

asnjë luftëtar i vetëm i huaj nga Kosova nuk ka udhëtuar në Siri dhe Irak gjatë kësaj periudhe. 

Është interesante që në artikull nuk përmendet një fenomen tjetër interesant në lidhje me 

luftëtarët e huaj, i cili vjen nga popullsia serbe që jeton në veriun e Kosovës. Sipas raporteve të 

mediave, rreth 300 luftëtarë të huaj serbë të financuar nga organizata ruse "Fronti i Kosovës" 

kanë luftuar në territoret separatistë të Ukrainës.14 Teksa jo të gjithë këta luftëtarë janë nga 

                                                           
12 Henry H. Perrit, Kosovo Liberation Army: The Inside Story of an Insurgency, University of Illinois Press, 2008.  
13 Michael J. Totten, “Kosovo's Moderate Muslims: The world's newest country is a model of tolerance,” The Wall 

Street Journal, 30 December 2008, http://www.wsj.com/articles/SB123059201269240805  
14 Andriy Stelmakh and Pavlo Kholodov (30 October 2017). “How Russia recruits Serbian mercenaries into the ranks 
of its fighters in Donbas.” Euromaidanpress; http://euromaidanpress.com/2017/10/30/how-russia-recruits-serbian-
mercenaries-into-the-ranks-of-its-fighters-in-donbas/. 

http://www.wsj.com/articles/SB123059201269240805
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Kosova, është e vështirë të përcaktohet numri i saktë i tyre pasi që të gjithë ata referohen si 

shtetas serbë.15 

Nga ana tjetër, vlen të përmendet se Kushtetuta e Kosovës e përcakton Kosovën si një shtet laik 

dhe shumetnik, i cili është i pasuruar nga diversiteti i tij. Në Kosovë, mund të gjeni vende në të 

cilat kisha katolike, kisha ortodokse dhe xhamia janë të vendosura në të njëjtin oborr. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 
 

                                                           
15 Vuk Velebit. “Serb fighters in Ukraine continue to worry the West.” European Western Balkans, 29 December 2017; 
https://europeanwesternbalkans.com/2017/12/29/serb-fightersukraine-continue-worry-west/. 


